
 

PROTOKOLL DER 3. ELTERNRATSSITZUNG 

Donnerstag, 1. Februar 2018 um 19:30 Uhr 

im Singsaal des Schulhauses Obermatt  

 

Anwesend: Mette Kraushaar, Franziska Ritter, Esther Ackermann, Kiki Molkenboer, Claudia 
Kogelmann, Andrea Perrone, Katja Brühlmann, Brigitte Juninger, Daniela Botey, Jasmin Salzmann, 
Mario Bachmann, Petra Mosberger, Stefanie Zehnder, Reto Müller, Atlant Bieri, Adrianne Addario, 
Katharina Pfisterer, Ulrike Held 
Susanne Kirov 
Entschuldigt: Felicitas Huggenberger, László Futo, Helga Bumann, Patrick Egg 
Unentschuldigt: Patricia Noser 

 

ERSTER TEIL MIT SL, SP (und eventuell LP): 

 

1. Das Protokoll vom 26. Oktober 2017 wurde abgenommen und verdankt. 

 

2. Information der Schulleitung 

 

Projekt „Respektvoller und wertschätzender Umgang“: Dieses Schuljahr stärken wir zusätzlich 

das Fundament unserer Schule, indem wir 

─ in Zusammenarbeit mit Otto Bandli von der PHZH die Klassengemeinschaft stärken, 

faire und partnerschaftliche Konfliktlösungen anstreben und ein Mobbing-

Präventionsprogramm durchführen werden.  

─ im Klassen- und im SchülerInnenrat unsere Leitsätze regelmässig thematisieren und 

umsetzen werden.  

─ wir aufmerksam hinhören und eingreifen, wenn es die Situation erfordert. 

─ wir eine gemeinsame Haltung im respektvollen, wertschätzenden Umgang 

miteinander anstreben.  

Es wurden Leitsätze formuliert, welche in den Klassenzimmern gut sichtbar angebracht 

wurden. Am 18. Januar 2018 hat das Begleitteam (B. Gubler u. St. Tremp) zusammen mit dem 

Schüler/innenrat unsere Leitsätze in Form eines kleinen Theaters dargestellt. Die Leitsätze 

wurden auf diese Art konkret erlebt, diskutiert und in den Schulalltag miteinbezogen. Jede 

Klasse wird bis zum nächsten Schüler/innenrat zu einem bestimmten Leitsatz eine Zeichnung 

machen. Mit den Zeichnungen zu den Leitsätzen wird eine Broschüre, die von den 

Schülerinnen und Schülern gestaltet wurde, entstehen. Wir freuen uns jetzt schon darauf!  

 

Lotsendienst 

Die Lotsen sind normalerweise für die Begleitung der Kindergarten- und 1.Klass-Kinder da. 

In diesem Schuljahr am Übergang Obermattstrasse/ Kempttalstrasse jedoch für alle 

Schüler/innen, da hier noch der Auftrag besteht, den Verkehrsfluss an der Kempttalstrasse 

durch koordiniertes, portionenweises Hinüberbegleiten zu unterstützen. 

In diesem Zusammenhang ein Appell an die Sicherheit: 
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Die Schüler/innen sind angehalten abzusteigen und zu Fuss in der Gruppe die 

Fussgängerstreifen zu überqueren und auf der Insel zu halten (gilt für Velo, Kickboard, 

Skateboard usw.). Es bleibt keine Zeit für Erklärungen während des Überquerens der Strasse, 

weshalb die Lotsen froh sind, wenn die Kinder wissen, weshalb sie konsequent zum Absteigen 

aufgefordert werden – herzlichen Dank an die Eltern fürs Thematisieren mit den Kindern! 

 

Unterrichtseinstellung Ende des Schuljahres für den Rückumzug ins Steinacker 

Die Schulpflege hat an ihrer letzten Sitzung die Unterrichtseinstellung für alle 1.-6. Klassen 

sowie für die Kindergartenklasse von Frau Benz im Singsaal bewilligt. Somit endet das 

Schuljahr für die betreffenden Klassen bereits am Mittwoch, 11. Juli 2018, Donnerstag 12. und 

Freitag, 13. Juli sind unterrichtsfrei. Alle anderen KiGa Kinder müssen für diese beiden freien 

Tage Jokertage einreichen, falls sie in die Ferien gehen möchten. 

An beiden Tagen ist eine kostenpflichtige Ganztagesbetreuung möglich, Anmeldungen bitte 

frühzeitig an tagesstrukturen@schule-pfaeffikon.ch 

 

Antworten Elternanfragen 

Tastaturschreiben ist kein Lernziel im Lehrplan und somit nicht obligatorischer Bestandteil des 

Unterrichts. Es gibt auf dem Markt Lernprogramme für Kinder und Jugendliche, um das 

10Finger-System zu erlernen. Das ab neuem Schuljahr neue Fach „Medien und Informatik“ (je 

1 Lektion in der 5. und 6. Klasse) setzt im Bereich Informatik folgende Ziele: 

Erwerb von Anwendungskompetenzen 

Schülerinnen und Schüler erwerben grundlegendes Wissen zu Hard- und Software sowie zu 

digitalen Netzen, das nötig ist, um einen Computer kompetent zu nutzen. Sie erwerben 

Kompetenzen in der Nutzung von Informations- und Kommunikationstechnologien für 

effektives Lernen und Handeln in verschiedenen Fach- und Lebensbereichen, sowohl im Blick 

auf die Schule als auch auf den Alltag und die spätere Berufsarbeit.  

 

Link auf Tastaturschreibkurs: http://ch4.schreibtrainer.com 

 

3. Information der Schulpflege 

 

Entfällt, da der Vertreter der SP abwesend ist. 

Es wurde angemerkt, dass die SP in der letzten Zeit sehr häufig in den Elternratssitzungen nicht 

anwesend war. Mette kontaktiert László deswegen. 

ZWEITER TEIL OHNE SL und SP: 

 

4. AG Herbstfest (Ulrike, Mette, Adrianne und Jasmin) 

Rückblick: Adrianne und Jasmin haben sich als neue Mitglieder der AG zur Verfügung 

gestellt. Am 3.11.2017 trafen sich Mette und Ulrike mit Maggie Steiner und Regula Pfeiffer, um 

die Anliegen des Elternrats bzgl. Herbstfest zu besprechen. Das Treffen war sehr konstruktiv, 

seitens der Schule bestand grosse Offenheit unseren Vorschlägen und Anliegen gegenüber. 

Es wurde entschieden, dass bei IKEA Plasticbecher und Teller gekauft werden, welche am 

Herbstfest gegen ein Depot von 2 Fr. herausgegeben werden. Die Teller und Becher werden 

in der Spülmaschine der Schule gewaschen und für das nächste Fest aufbewahrt. Details 

siehe Protokoll der Sitzung. Vorschlag von Katja: man könnte kleine Zettel mit den 

Bechern/Tellern abgeben, damit niemand fremdes Plasticgeschirr retournieren kann. In der 

nächsten Einladung zum Herbstfest soll das Plasticgeschirr nicht zwingend erwähnt werden. 

Ausblick: Am 7.3.2018 findet eine Sitzung der Mitglieder AG Herbstfest statt, um die 

Übernahme der AG durch die neuen beiden Mitglieder zu planen.  

http://ch4.schreibtrainer.com/
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5. AG Freizeitangebot (Andrea, Katja & Brigitte) 

Ausblick: fäG Workshop vom 6.6.2018 für KIGA + 1. - 4. Klasse 

Herzlichen Dank an die AG Freizeitangebot für die gute und schnelle Organisation des fäG-

Workshops. Es sind sehr viele Anmeldungen eingegangen, sodass beide Workshops definitiv 

stattfinden werden.  

 

6. AG 1-2-Stei (Franziska & Katharina) 

Rückblick: "Braun wie der Stamm" Dezember 2017 mit Vorstellen neuer ER und Räbeschnitze 

Ausblick: "Grün wie die Blätter" April 2018, Abgabe bis 23.3.2018 

Katharina fasst die Aktivitäten der AG zusammen. Vom Sackmesserworkshop der AG 

Freizeitangebot könnten evtl. noch Fotos in die nächste Ausgabe eingebaut werden. Evtl. 

könnte man die Infoveranstaltung der AG Elternbildung zum Thema Lehrplan 21 erwähnen. 

Diese findet am Donnerstag, 17. Mai im Chesselhuus statt. Dort wird allgemein über den LP21 

informiert und auch darüber, wie der LP21 in der Schule Pfäffikon konkret umgesetzt wird. Evtl. 

wird die AG Freizeitangebot näher vorgestellt und auch auf den fäG-Workshop noch 

genauer eingegangen. 

 

7. AG Elternbildung (Kiki & Claudia) 

Rückblick: Vortrag 23.1.2018 "Kinder-leicht lernen" 

Der Vortrag ist sehr informativ gewesen, es war ein gutes Zusammenspiel zwischen 

Hintergrundinformationen und konkreten Beispielen, inkl. Handout. 

Ausblick: Vorträge 2018 

Die Jahresübersicht der Elternbildungsvorträge wurde aus Versehen nicht in den Klassen 

verteilt. Die einzelnen Vorträge finden sich auf der Seite www.schule-pfaeffikon.ch unter 

Veranstaltungen. Die Jahresübersicht findet sich auf www.schule-pfaeffikon.ch unter 

Informationen/Elternmitwirkung (Link: http://www.schule-

pfaeffikon.ch/files/BXMediaPlusDocument5942file.pdf) und wird demnächst auch auf 

www.schule-steinacker.ch aufgeschaltet. Claudia schickt Herrn Kieser noch die 

Jahresübersicht 2018 für die Steinacker-Homepage. 

 

8. AG Räbeliechtli (Atlant & Reto) 

Rückblick: Räbeliechtlischnitzen und –umzug am 10. und 11.11.2017  

Atlant und Reto informieren über den neu organisierten Räbenschnitzanlass, welcher im 

Nassraum des Schulhauses Obermatt stattgefunden hat. Die Hälfte der Räben (ursprünglich 

80) hat am Schnitzabend gefehlt. Beim Schnitzen wurden Frühlingsrollen angeboten. 

Der Umzug selbst hat gut funktioniert auch durch gute Unterstützung vom VVP. Der neue 

Ablauf am See hat gut funktioniert, es gab zum ersten Mal eine Lautsprecheranlage. Die 

Veranstaltung wurde vom Tontechniker aufgenommen. Die Abstimmung der Lieder zwischen 

dem Jugendspiel Pfäffikon und passendem Text war noch nicht ganz optimal. 

 

9. AG Umwelt & Ökologie (Mario) 

Mario hat einige Ideen, was mit der AG Umwelt und Ökologie umgesetzt werden könnte, z.B. 

können Themen wie «Recycling», oder ein Workshop im Wald aufgegriffen werden. Jasmin 

Salzmann und Daniela Botey melden sich als neue Mitglieder der AG. Vielen Dank! 

 

10. AG Elterncafé (Stefanie und Helga) 



4 
 

Momentan ist diese AG nicht aktiv, da das Elterncafé während der Umbauphase an den 

Besuchsmorgen nicht geöffnet ist. 

 

11. AG Velotag (Esther & Daniela) 

Der Bikepark ist momentan geschlossen, aber die AG wird versuchen, den Velotag trotzdem 

auf die Beine zu stellen. Es ist evtl. geplant, den Velotag schon im Frühjahr 2019 das nächste 

Mal stattfinden zu lassen. 

 

12. Diverses  

• Neue ER-Broschüre (Atlant) 

Ein erster Draft wurde von Atlant vor der Sitzung fertiggestellt und der Einladung zur 

Sitzung beigefügt. Vielen Dank an Atlant für die grosse Arbeit! Fotomaterial wird 

gesammelt aber nur verwendet, wenn das ok der betroffenen Eltern vorliegt. Es 

kamen viele weitere gute Inputs, die in der weiteren Gestaltung mit einfliessen. Jasmin 

leitet den Kontakt einer Grafikdesignerin (Joana Meier) weiter, die beim Layout bzw. 

auch beim Erstellen des Comics helfen könnte. Vor Benutzung muss das 

Einverständnis der betroffenen Personen/Eltern eingeholt werden. Die Broschüre sollte 

am Ende nicht fremdsprachige Eltern/fremde Kulturen ausschliessen/verletzen, auch 

mit der Lehrerschaft im Einklang sein (ev. Frau Kirov am Ende Korrektur lesen lassen?). 

Korrekturlesen seitens ER: Vorstand, Claudia, Mario. Petra klärt ab, ob die Broschüre 

ggf. in der Druckzentrale ihres Büros gedruckt werden könnte. 

• Elektronische „shared office/drop box“-Lösung für den ER 

Es wurde diskutiert, wer sich mit so etwas auskennt. Petra wird abklären, wie man so 

etwas aufsetzen könnte und welche Kosten entstehen würden. Danke an Petra. 

• Email-adressen für AGs (Vorstand) 

In einigen AGs wäre es sinnvoll bzw. nötig eigene AG-Mailadressen zu haben, damit 

nicht alle Mails auf das Mailaccount von Franziska gingen und dann erst von ihr 

weitergeleitet werden müssten. Die SL hat mit der Schulverwaltung abgeklärt, ob AG-

spezifische Emailadressen mit Endung «schule-pfaeffikon.ch» eingerichtet werden 

können. Jedoch kam seitens der Schulverwaltung die Info, dass dies nicht möglich ist. 

Reto wird abklären, wie man andere einheitliche Mailadressen für die AGs einrichten 

könnte und welche Kosten entstehen würden. Danke an Reto. 

• Infoblatt Elternrat (Vorstand) 

Der Vorstand hat das Infoblatt für neue ER Mitglieder überarbeitet. Es kam der Input, 

dass beim Verteilen von Informationen an die Klassen die jeweiligen Lehrpersonen auf 

BCC oder CC gesetzt werden, je nach Wunsch der Lehrpersonen. Eine Bitte von 

Franziska an alle ER: die Anliegen der Eltern unbedingt anonymisiert an sie 

weiterleiten. Bitte laufend Feedback an ER. 

• Layout der Schriften des ER (Vorstand) 

Der Vorstand hat Vorschläge für ein einheitliches schriftliches Auftreten des ER 

erarbeitet. Jedes Dokument sollte das Logo mit „Elternrat Steinacker – wir verbinden“ 

+ Schriftart: Century Gothic + Textgrösse: 10-12 verwenden. 

Es kam der Einwand von Petra und Jasmin, dass diese Schriftart möglicherweise nicht 

auf allen PCs verfügbar ist. Petra und Jasmin klären ab, welche Schriften sich eignen, 

da sie auf allen Computern und Betriebssystemen vorhanden sind.  

• Info wegen Bushaltestelle Steinwies: Esther informiert über die Besorgnis einer 

Anwohnerin betreffend Verhalten der KIGA-Kinder an der Bushaltestelle. Der Vorstand 
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empfiehlt ihr, das Anliegen direkt an Frau Kirov zu melden damit sie falls nötig wieder 

einmal einen Infobrief an die Eltern schicken kann 

• Finanzen (Vorstand) 

ER-Mitwirkungskonto 2017: Gesamtausgaben CHF 471,55 (52,55 - Herbstfest, 168,50 - 

Sackmesserworkshop, 188,90 - IKEA-Plasticgeschirr für Herbsfest, 61,60 - 

Räbeschnitzen)    

ER-Kasse: Gesamtguthaben CHF 313   

Budget: Jede AG soll sich bitte Gedanken über Standardausgaben p.a. machen 

bzw. allfällige Anschaffungswünsche für 2018 für Budgeterstellung notieren. Diese 

geplanten Ausgaben bitte vor der nächsten Sitzung an Franziska senden. 

 

Ende der Sitzung: 21.45 Uhr 

Nächste Sitzung: Donnerstag, 12.4.2018, 19.30 Uhr, Singsaal Obermatt 

 

Verantwortlich für das Protokoll: Ulrike Held  

und der Vorstand ER Steinacker 

 


